

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 17.

1872 г.

Сентября 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Извлеченіе изъ всеподданѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода за 1870 годъ. *)

Миссіонерства въ Сибири. Сопровождалось благословеніемъ успѣхомъ и дѣло просвѣщенія разноплеменныхъ ино-родцевъ въ предѣлахъ Сибири, совершившееся преимущественно трудами міссій Иркутско-Забайкальской и Алтайской и міссіонерствъ въ Тобольской епархіи. Первая изъ сихъ міссій имѣла два отдѣленія: Иркутское, состоящее подъ непосредственнымъ вѣденіемъ архіепископа Иркутского, и Забайкальское, находившееся подъ руководствомъ его викарія.

Иркутская міссія. Въ Иркутскомъ отдѣленіи въ 1870 г. состояло на служеніи проповѣди евангельской 10 міссіонеровъ и два приходскихъ священника. При міссіонерахъ были 1 діаконъ и 8 причетниковъ. Изъ 10 инородческихъ вѣдомствъ въ пяти находилось по одному міссіонеру,

*) См. №№ 3, 4, 5, 9, 16.

въ одномъ, именно—Тункинскомъ, три миссіонера, и въ двухъ вѣдомствахъ—Кудинскомъ и Капсальскомъ—одинъ миссіонеръ. Приходскіе священники исполняли миссіонерскія обязанности въ двухъ немноголюдныхъ инородческихъ вѣдомствахъ: Ольхонскомъ и Китайскомъ.

Къ 1870 году въ Иркутскомъ отдѣлениі состояло 9 миссіонерскихъ церквей. Въ теченіи того года вчернѣ отстроена церковь въ Кудинскомъ вѣдомствѣ и заготовлены материалы для построенія второй церкви въ Идовскомъ вѣдомствѣ. Оба храма сооружаются на пожертвованныя деньги: первый—известнымъ благотворителемъ (въ количествѣ 4,500 руб.), а второй—почетнымъ гражданиномъ Базановымъ (въ количествѣ 10,000 руб.). Такимъ образомъ, въ предѣлахъ Иркутского отдѣления миссіи, только два вѣдомства—Капсальское и Китайское остаются доселѣ безъ особыхъ миссіонерскихъ церквей.

Трудами Иркутскихъ миссіонеровъ въ 1870 году просвѣщено 399 человѣкъ и приходскими священниками обращено къ вѣрѣ Христовой 40 человѣкъ. Проповѣдь Евангелія имѣла болѣе замѣтные успѣхи въ вѣдомствахъ Тункинскомъ, Идинскомъ и Балаганскомъ. Въ Тункинскомъ вѣдомствѣ просвѣщено 255 инородцевъ, изъ коихъ до 100 человѣкъ крещены самимъ преосвященнымъ Иркутскимъ, совершившимъ въ минувшемъ году миссіонерское путешествіе по этому вѣдомству. Въ Идинскомъ вѣдомствѣ дѣлу христіанской проповѣди продолжали усердно содѣйствовать братья Степанъ и Александръ Пирожковы и засѣдатель думы Иванокентій Трубачеевъ. Здѣсь крещено 27 человѣкъ и предрасположено проповѣдію къ принятію св. крещенія до 100 человѣкъ. Въ Балаганскомъ вѣдомствѣ весьма зна-

чительное число инородцевъ заявило желаніе принять христианство и, подъ руководствомъ мѣстнаго миссіонера, изучало истины христіанской вѣры. Въ будущемъ здѣсь готовиться немалая жатва. Въ Аларскомъ вѣдомствѣ, послѣ принятія, въ 1869 году, св. крещенія тайшею онаго Матхановыемъ вмѣстѣ съ другими инородческими начальниками, ожидалось въ минувшемъ году продолженіе успѣховъ евангельской проповѣди. Къ сожалѣнію, эта надежда не оправдалась по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ. Противъ Матханова возстала сильная партія изъ закоренѣлыхъ и фанатичныхъ ламаитовъ; въ Аларскомъ вѣдомствѣ возникли сильныя смуты, и онѣ, по отзыву преосвященнаго Иркутскаго, остановили дѣйствія евангельской проповѣди, имѣвшей такой вожделѣній успѣхъ въ 1869 году.

Въ минувшемъ году Иркутская миссія владѣла нѣсколько большими средствами, чѣмъ прежде; кромѣ отищенныхъ на содержаніе ея отъ казны и изъ суммъ Святѣйшаго Сѵнода 3,237 руб. 36 кои., въ ея распоряженіе поступило отъ совѣта миссіонерскаго общества 3,000 руб. Эта послѣдняя сумма была употреблена на построеніе домовъ для миссіонеровъ и школъ, на заготовленіе бѣлья для крещаемыхъ и на вспоможеніе бѣднымъ.

Забайкальская миссія. Забайкальскую миссію составляли 13 миссіонеровъ (5 іеромонаховъ и 8 священниковъ), при коихъ находились 1 діаконъ, 4 послушника и 7 причетниковъ. Къ 1870 году Забайкальская миссія, въ 11 станахъ, имѣла 11 миссіонерскихъ храмовъ. Въ теченіи года число ихъ увеличилось однимъ храмомъ, сооруженнымъ на Часовенскомъ островѣ на сумму, пожертвованную купцомъ Власовымъ, въ память чудеснаго спасенія жизни

Вашего Величества въ Парижъ отъ покушенія злодѣя 25 мая 1867 года.

Трудами Забайкальскихъ миссіонеровъ, въ отчетномъ году, приведено къ истинной вѣрѣ 291 человѣкъ и приходскими священниками окрещено 48 человѣкъ. Большему успѣху евангельской проповѣди въ Забайкальѣ воспрепятствовали смуты, возбужденныя инородческими языческими властями противъ новокрещеныхъ инородцевъ и отчасти противъ самой миссіи.

Несмотря однакоже на всѣ затрудненія, встречаляемыя на поприщѣ благовѣствованія Христова, ревность Забайкальскихъ миссіонеровъ не ослабѣвала. Они неутомимо объѣзжали инородческіе улусы, утверждая въ вѣрѣ крещеныхъ и проповѣдуя Евангеліе язычникамъ. Тѣмъ и другимъ они объясняли молитвы, читали Евангеліе на монгольскомъ языкѣ, показывали картины для нагляднаго ознакомленія съ событиями священной исторіи и, наконецъ, совершали богослуженія на монгольскомъ языкѣ. Въ видахъ предрасположенія язычниковъ къ христіанству, въ Ачинскомъ, Селенгинскомъ и Хоринскомъ вѣдомствахъ миссіонерами раздаво было вліятельнымъ лицамъ между язычниками нѣсколько экземпляровъ священныхъ книгъ на монгольскомъ языкѣ. Предлагавшіеся за тѣмъ вопросы миссіонерамъ, съ просьбами объяснить непонятое, показывали, что книги тѣ читались язычниками и были предметомъ ихъ размышленія.

Кромѣ проповѣди Евангелія, миссіонеры, въ свободное отъ разѣздовъ время, занимались обученіемъ инородческихъ дѣтей въ школахъ, заведенныхъ почти при всѣхъ миссіонерскихъ станахъ. По мѣрѣ своихъ скучныхъ средствъ,

миссія, оказываетъ пособія бѣднымъ инородцамъ въ дѣлѣ образованія ихъ дѣтей. Такъ, въ минувшемъ году, 9 инородческихъ дѣтей, изъ числа обучавшихся въ школахъ при миссіонерскихъ станахъ, содержались за счетъ миссіи. Въ состоящемъ при Посольскомъ монастырѣ миссіонерскомъ училищѣ для инородческихъ дѣтей обучалось 23 мальчика. Въ немъ преподавають закона Божія и объясненіемъ богослуженія занимался самъ начальникъ Забайкальской миссіи, епископъ Селенгинскій.

Средствами къ содержанію, по прежнему, служили для Забайкальской миссіи: сумма, ассигнованная отъ казны на жалованье четыремъ миссіонерамъ и тремъ причетникамъ, въ количествѣ 2741 руб. 59 коп., 200 руб., ежегодно назначаемые отъ казны на нужды новокрещенныхъ, частные пожертвованія, доходы отъ миссіонерскихъ часовенъ, а также кружечные, братскія и неокладные суммы Посольского монастыря. Сверхъ сего миссіею получено пособіе отъ миссіонерского общества, въ количествѣ 3000 р.

Алтайская миссія. Алтайскую миссію, въ минувшемъ году, составляли, кроме начальника ся — архимандрита, одиннадцать миссіонеровъ, действовавшихъ въ десяти станахъ или отдельняхъ, изъ коихъ 9 находятся въ Бійскомъ округѣ и 1 въ Кузнецкомъ. Трудами этихъ благовѣстниковъ обращено къ христіанской вѣрѣ 179 человѣкъ. Проповѣдя Евангеліе языческимъ инородцамъ и утверждая въ вѣрѣ уже принявшихъ святое крещеніе,—Алтайские миссіонеры въ тоже время должны ограждать и вновь просвѣщаемыхъ и просвѣщенныхъ отъ опаснаго и вреднаго влиянія раскольниковъ, поселеніями которыхъ окружены Алтай. Въ этомъ, между прочимъ, заключается причина,

почему труды этихъ миссіонеровъ, въ отчетномъ году, сопровождались малымъ успѣхомъ.

При всѣхъ станахъ Алтайской миссіи имѣются школы для инородческихъ дѣтей. Въ нѣкоторыхъ изъ нихъ дѣлается преподаванія, подъ наблюденіемъ и руководствомъ миссіонеровъ, занимаются учители изъ инородцевъ, сами получившіе образованіе въ училищахъ миссіи. Есть надежда, что дѣло обученія Алтайскихъ инородцевъ значительно разовьется миссіею, благодаря особенно усердной и полезной дѣятельности миссіонера Чемальского стана, ієромонаха Макарія. По дѣламъ службы проживъ довольно долго въ Казани (въ 1868 и 1869 годахъ), ієромонахъ Макарій хорошо ознакомился съ методами и приемами обученія, употребляемыми какъ въ тамошней центральной крещено-татарской школѣ, такъ и въ другихъ инородческихъ школахъ Казанской епархіи. Возвратившись на Алтай (въ началѣ 1870 г.) и вступивъ въ должность миссіонера въ Чемальскомъ станѣ, онъ сталъ слѣдовать тѣмъ же приемамъ при обученіи дѣтей въ своей школѣ и скоро былъ утѣшенъ весьма замѣтными успѣхами. Въ началѣ 1870 года въ училищѣ села Чопаши—местопребываніи миссіонера—было только 5 человѣкъ учащихся, но за тѣмъ число ихъ стало увеличиваться и въ апрѣль мѣсяцѣ дошло до 17 человѣкъ. По примѣру Казанскихъ школъ, въ Чопашской школѣ ієромонаха Макарія введено пѣніе церковныхъ пѣсней на мѣстномъ инородческомъ языке и это весьма много привлекало къ ней дѣтей и располагало въ пользу ученія ихъ родителей. Къ лѣту ученки школы уже были на столько подготовлены, что миссіонеръ нашелъ возможнымъ вѣкоторыхъ изъ нихъ отправить въ ближайшія селенія инородцевъ.

родцевъ для обученія дѣтей. Онъ старается и надѣется такимъ образомъ открыть въ своеемъ станѣ нѣсколько школъ — отраслей. Двумъ такимъ школамъ уже положено начало въ минувшемъ году. Между тѣмъ, какъ изъ однихъ своихъ питомцевъ іеромонахъ Макарій образовываетъ инородческихъ учителей, — другихъ въ той же школѣ приготавляетъ къ занятію причетническихъ должностей. Три мальчика изъ Чопашской школы уже въ прошломъ году весьма удовлетворительно исполняли при немъ обязанности прічетниковъ.

На содержаніе Алтайской миссіи въ 1870 году поступило изъ Государственного Казначейства 571 р. 41 к. и изъ суммъ Святѣйшаго Сѵнода 6320 р. Сверхъ того начальникомъ миссіи, архимандритомъ Владиміромъ, во время пребыванія его въ Москвѣ, собрано въ ея пользу до 3000 р.

Миссіонерства въ Березовскомъ краѣ, Тобольской спарти. На сѣверѣ Сибири, въ Березовскомъ краѣ дѣйствовали миссіи: Обдорская, состоявшая изъ трехъ священниковъ — миссіонеровъ, діакона и четырехъ прічетниковъ, Сургутская, состоявшая изъ двухъ священниковъ — миссіонеровъ и трехъ прічетниковъ, и наконецъ Кондинская, состоявшая изъ настоятеля и двухъ іеромонаховъ Кондинского монастыря.

Члены Обдорской миссіи занимались евангельскою проповѣдью въ самомъ Обдорскѣ, во время посѣщенія его инородцами для взноса ясака и по дѣламъ торговымъ, а также обѣзжали инородческіе улусы для утвержденія въ вѣрѣ и освященія таинствами крещеныхъ и для оглашенія словомъ спасенія язычниковъ. Среди этихъ занятій они трудились надъ составленіемъ русско-остяцко-самоѣд-

скаго словаря и переводомъ на инородческій языкъ важдъ вѣйшихъ молитвъ православной Церкви.

Сургутская и Кондинская миссіи, дѣйствующія въ мѣстности, гдѣ значительнейшая часть инородцевъ уже принялъ христіанство, главное вниманіе обращали на укрѣпленіе новокрещеныхъ въ началахъ истинной вѣры и на воскревеніе въ средѣ ихъ языческихъ обычаевъ.

Дѣлу утвержденія христіанской вѣры между инородцами Березовскаго края много содѣйствуютъ открытые при всѣхъ трехъ миссіяхъ школы, гдѣ, вмѣстѣ съ русскими дѣтьми, обучаются и дѣти Остяковъ и Самоѣдовъ. Въ отчетномъ году, въ двухъ Обдорскихъ училищахъ—мужскомъ и женскомъ находилось 12 инородческихъ дѣтей; въ двухъ Сургутскихъ—мужскомъ и женскомъ—74 человека (въ томъ числѣ 45 инородческихъ мальчиковъ и 28 девочекъ), наконецъ въ училищѣ, состоящемъ при Кондинскомъ монастырѣ, обучалось 6 инородческихъ мальчиковъ. Во всѣхъ школахъ съ удовлетворительнымъ успѣхомъ дѣти обучались чтенію по русски и по славянски, чистописанію, закону Божію, церковному пѣнію и четыремъ правиламъ ариѳметики; девочки сверхъ того и рукопѣльямъ.

Плодомъ миссіонерскихъ трудовъ въ Березовскомъ краѣ, въ отчетномъ году, было просвѣщеніе святымъ крещеніемъ 100 человѣкъ язычниковъ обоего пола.

Успѣхи христіанства среди китайскихъ эмигрантовъ въ Семирѣченской области. Выселеніе эмигрантовъ изъ западныхъ областей Китая въ Семирѣченскую область продолжалось и въ минувшемъ году, а вмѣстѣ съ тѣмъ и христіанская проповѣдь являла здѣсь новые успѣхи. Изъ вновь

прибывшихъ китайскихъ эмигрантовъ, поселившихся въ Сарканскомъ выселкѣ, мѣстнымъ священникомъ въ 1870 г. просвѣщено св. крещеніемъ 21 человѣкъ обоего пола. Съ увеличеніемъ православной паствы изъ сихъ переселцевъ, изыскиваются и принимаются мѣры къ утвержденію въ началахъ православія и русской народности. Устроенная для новообращенныхъ, въ концѣ 1866 г., временная церковь въ Сарканскомъ выселкѣ, въ минувшемъ году, замѣнена приличнымъ деревяннымъ зданіемъ, а между тѣмъ, сдѣлано распоряженіе о постройкѣ, на отпущенныя правительствомъ 5000 руб., каменного храма. Планъ на этотъ храмъ уже утвержденъ начальникомъ края и приступлено къ заготовленію матеріаловъ для постройки. Съ весны 1871 г. предположено приступить и къ постройкѣ каменного зданія для школы дѣтей эмигрантовъ. Въ этой школѣ въ прошломъ году обучалось уже 43 мальчика закону Божію, русскому языку, чтенію и церковному пѣнію. Значительное умноженіе числа учащихся, а также ихъ удовлетворительные успѣхи показываютъ, что переселенцы сочувственно относятся къ образованію въ духѣ вновь принятой ими вѣры.

Миссии въ Камчатской епархіи. Въ предѣлахъ Камчатской епархіи, послѣ отдѣленія отъ нея епархій Якутской и Алеутской, действовали, въ минувшемъ году, четыре миссіи и сверхъ того обязанности миссіонерства исполняли священники Удской, Ороочонской, Гижигинской и одинъ изъ Камчатскихъ. Общее число просвѣщенныхъ святымъ крещеніемъ инородцевъ въ Камчатской епархіи, въ минувшемъ году, простипалось до 490 человѣкъ обоего пола. Больѣ значительные въ семъ краѣ успѣхи христіан-

ская проповѣдь имѣла между Гольдами и Корейцами. Гольдовъ въ 1870 году крещено 142 человѣка на Корейцевъ 296 человѣкъ.

Миссіонерская дѣятельность въ Якутской епархіи. Въ Якутской епархіи существуетъ Чаунская миссія, для обращенія къ христіанской вѣрѣ Чукчей, сверхъ которыхъ труды миссіонерства несутъ два священника при походныхъ церквяхъ, имѣющіе назначеніе обѣзжать стойбища и улусы кочевыхъ Тунгусовъ и Якутовъ для утвержденія въ вѣрѣ крещеныхъ и освященія ихъ таинствами, а съ другой стороны для проповѣданія Евангелія язычникамъ. Чаунская миссія, въ минувшемъ году, осталась безъ постояннаго миссіонера и его обязанности, по распоряженію преосвященнаго Якутскаго, исполнялъ Нижнеколымскій священникъ, которымъ, въ теченіи первой половины года, просвѣщено святымъ крещеніемъ 27 человѣкъ. Преосвященный Якутскій много заботъ былъ пріисканіемъ достойнаго миссіонера для дѣйствованія между Чукчами, но не имѣлъ успѣха. Между тѣмъ Чукчи, по отзыву его, представляютъ весьма удобное поле для съянія слова Божія. Чукчи—язычники обнаруживаютъ живое влечение къ христианству. Крещенные же изъ нихъ отличаются дѣтскою преданостію Церкви и вѣрѣ Христовой. Въ минувшемъ году, Чукотскій тоенъ Андрей Амравургинъ и вѣкоторые Чукчи, въ самомъ центрѣ Чукотскихъ таборовъ, на свой счетъ и своими трудами, выстроили часовню и при ней небольшой домъ для священника.

Учрежденіе въ Японіи православной духовной миссіи. Изъ предѣлами нашего отечества, въ отдаленной странѣ крайнаго востока, въ Японіи, служителями Церкви отече-

чественное съется съмя православнаго ученія христіанскаго и находитъ для себя небезплодную почву. При видѣ сего, заботы церковнаго правительства направляются къ тому, что бы и на этой обширной пивѣ уготовать большую жатву.

Начало миссіонерскимъ дѣйствіямъ нашимъ въ Японіи положено въ послѣднее пятилѣтіе, въ виду открывшихся въ современномъ состояніи Японскаго народа благопріятныхъ условій для насажденія въ этой странѣ христіанства. Достигнувъ довольно высокой степени развитія и начиная сознавать недостаточность своихъ народныхъ вѣроученій, а вмѣстѣ съ тѣмъ чувствовать потребность въ другой болѣе совершенной религіи, Японцы стали выказывать расположение къ христіанству. Равнымъ образомъ не обнаруживается враждебности къ оному и со стороны Японскаго правительства, которое торжественно заявило, что оно не намѣreno преслѣдовать христіанъ—туземцевъ. При такихъ благопріятныхъ обстоятельствахъ западные миссіонеры не замедлили явиться въ Японію и успѣли достигнуть значительныхъ успѣховъ. По Японскимъ офиціальнымъ свѣдѣніямъ, въ г. Нагасаки и окрестностяхъ его въ 1869 г. уже насчитывалось до 1000 обращенныхъ въ католичество, по народнымъ же слухамъ—до 3000. Успѣхи западныхъ миссіонеровъ вызвали и настоятеля православной церкви при нашемъ консульствѣ въ Хакодате, іеромонаха Николая па миссіонерскую дѣятельность, которая также привнесла свои плоды. Въ теченіи послѣднихъ 3-хъ—4-хъ лѣтъ имъ обращено къ православной вѣрѣ до 12 человѣкъ, а сверхъ того еще 25 человѣкъ на столько расположились къ православію, что сами изъявили желаніе изучать оное,

и 12 изъ нихъ лично являлись къ іеромонаху Николаю для этой цѣли. Трудясь надъ обращеніемъ въ православное христіанство, іеромонахъ Николай въ тоже время, при по-мощи одного ученаго Японца, перевелъ на Японскій языкъ Евангеліе и началъ заниматься переводомъ другихъ свя-щеныхъ и богослужебныхъ книгъ. Но опытомъ нѣсколь-кохъ лѣтъ убѣдившись въ недостаточности одноличной дѣ-ятельности для миссіонерства въ Японіи, онъ въ 1869 г. представилъ о необходимости основанія тамъ русской ду-ховной миссіи и для этой цѣли ходатайствовалъ о назна-ченіи ему въ помощники трехъ лицъ, съ богословскимъ образованіемъ, предлагая для большаго успѣха миссіонер-скаго дѣла, разместить ихъ по главнымъ пунктамъ Японіи. Въ связи съ симъ предположеніемъ іеромонахъ Николай изъяснилъ, что для помѣщенія трехъ новыхъ миссіонеровъ необходимо устроить дома, на что потребуется единовре-менно до 9000 руб., до постройки же домовъ, отпустить на одинъ годъ на наемъ имъ квартиръ 1000 руб. и сверхъ того каждому изъ нихъ назначить содержанія по 2000 р. въ годъ. Такимъ образомъ для основанія духовной миссіи въ Японіи требовалось 10,000 руб. единовременного и 6000 постоянного расхода. Святейший Сѵнодъ, признавъ представленіе іеромонаха Николая вполнѣ уважительнымъ, вошелъ въ соображенія относительно учрежденія означен-ной миссіи. Въ томъ же 1869 году о принятіи сихъ рас-ходовъ на счетъ казны сдѣлано было сношеніе съ Мини-стромъ Финансовъ, который отозвался, что онъ согласенъ отнести на государственное казначейство половину оныхъ, именно: по 3000 руб. въ годъ на содержаніе миссіи и 5000 р. единовременно на ея устройство. Въ виду сего

Святейший Синодъ предположилъ: 1) образовать для проповѣди слова Божія между Японскими язычниками особую россійскую духовную миссію въ Японіи, состоящую изъ начальника, трехъ сотрудниковъ—міссіонеровъ (изъ іеромонаховъ) и причетника; 2) для большаго успѣха міссіонерскаго дѣла, дѣятельности каждого изъ 4-хъ іеромонаховъ міссіи назначить слѣдующіе 4 пункта: а) Нагасаки,—колыбель христіанства въ Японіи, б) Екохамъ или Едо,—восточную столицу Японіи, в) Хеого,—столичный городъ въ центрѣ Японіи, и г) Хакодате,—место пребыванія русскаго консульства, гдѣ находится наша церковь и откуда удобно дѣйствовать на сѣверную часть острова Ниппона; 3) исполненіе обязанностей одного изъ іеромонаховъ міссіи и причетника возложить на положенныхъ при консульствѣ, Высочайше утвержденнымъ 27 апрѣля 1867 г. штатомъ для заграничныхъ церквей православнаго исповѣданія, священника и причетника; 4) половину расхода, потребнаго на содержаніе 3-хъ міссіонеровъ въ Японіи, 3000 руб. постояннаго и 5000 р. единовременнаго, отнести на счетъ типографскаго капитала духовнаго вѣдомства. Въ составъ вновь учрежденной Японской духовной міссіи въ первое время назначены Святейшимъ Синодомъ два лица: настоятель консульской церкви нашей въ Хакодате іеромонахъ Николай, возвѣденный за тѣмъ въ сань архимандрита, съ присвоеніемъ ему и званія начальника міссіи и съ оставленіемъ его при настоящей его должности, и кончившій курсъ въ Казанской духовной академіи вдовій священникъ Григорій Воронцовъ, изъявившій готовность отправиться на служеніе въ Японію. По близости разстоянія міссіи отъ Благовѣщенска на Амурѣ,—место пребыванія епископа Камчатского, Японская міссія подчинена Камчатскому епархиальному начальству.

Разныя известія.

Изъ далекаго старообрядческаго уголка. Изъ числа старовѣровъ—казаковъ, бѣжавшихъ, во времена Петра ІІ, отъ религіозныхъ преслѣдований, изъ родины въ турецкую землю, съ своимъ атаманомъ, Игнатомъ Некрасовымъ, и съ тѣхъ порь известныхъ у насъ подъ именемъ некрасовцевъ, большая часть поселилась, какъ известно, тотчасъ же за Дунаемъ, около Добруджи; малая же ихъ частица удалились на ту сторону Босфора, въ Азіатскую Турцию и живеть нынѣ въ селеніи Майносъ. Кромѣ тѣхъ отличій, которыя существовали между тѣми и другими, т. е. дувайскими и майносскими некрасовцами, въ прежнія времена и которыя послужили поводомъ къ ихъ давней разлукѣ, въ послѣднее время между ними открылась та весьма важная и существенная разность, что придуайскіе некрасовцы признали, хотя и не всѣ, правильность раскольничей іерархіи, возникшой въ 1846 году, въ Бѣлой Кривицѣ, тогда какъ обитатели Майноса не хотѣли и слышать объ австрійскихъ самодѣльныхъ архіереяхъ и ионахъ. А между тѣмъ сознаніе ложнаго религіознаго положенія ихъ общества, лишеннаго высшаго іерархическаго чина, слѣдовательно, и правильнаго священства, какими-то неисповѣдимыми путями проникло въ послѣднее время и въ ихъ отдаленный, забытый міромъ уголокъ.—Изъ двухъ писемъ (отъ 20 и 29 мая нынѣшняго года) досточтимаго инока аѳонской обители св. Пантелеимона (именуемой Русикъ), о. Михаила, къ ржевскому городскому головѣ, Е. В. Берсеневу, видно, что майносское старообрядческое общество обратилось къ старцамъ указанной обители съ просьбой, чтобъ

они исходатайствовали ему разрешение Константинопольского патриарха на устройство православной церкви, съ правомъ совершать въ ней богослужение по старопечатнымъ книгамъ временъ Іосифа патриарха и съ соблюдениемъ тѣхъ обрядовыхъ особенностей, употребленіе которыхъ осуждено на соборѣ 1667 года. Иными словами, майносцы пожелали устроить церковь, какъ у насъ обыкновенно выражаютъся, на правилахъ единовѣрія; для временного же (до устройства этой церкви) исправленія у нихъ богослуженія и священныхъ требъ, они просили обитель послать къ нимъ одного изъ ея юромонаховъ. Старцы обители, понимая всю важность, которую могло имѣть участіе въ настоящемъ дѣлѣ нашего константинопольского посольства, отправили, для объясненій съ генераль-адъютантомъ Игнатьевымъ, автора вышеупоминаемыхъ писемъ (родившагося въ раскольничьи впослѣдствіи присоединившагося къ православной церкви, на правахъ единовѣрія), котораго посолъ принялъ 14 мая съ должнымъ вниманіемъ, и, за предстоявшимъ ему отъѣздомъ въ Россію, поручилъ его дѣло особому попеченію совѣтника посольства, г. Кумани, пользующагося вполнѣ заслуженнымъ уваженіемъ патриархіи.— Вслѣдствіе этихъ переговоровъ, было изготовлено прошеніе, на греческомъ языкѣ, къ вселенскому патриарху, которое, для приложенія сколь возможно большаго числа подписей, отправлено было, съ двумя повѣренными майносского общества, въ ихъ селеніе. По возвратеніи этихъ повѣренныхъ съ подписаннымъ прошеніемъ, о. Михаилъ вмѣстѣ съ ними имѣлъ счастіе, 29 мая, представиться вселенскому патриарху, который, по изслѣдованіи предварительно (за четыре дня) поданнаго ему прошенія майносцевъ, благословилъ ихъ

намѣрѣ, причомъ произнесъ, приблизительно, слѣдую-
щія слова: « я душевно радуюсь, видявшу готовность
присоединиться къ святой церкви и, согласно вашему же-
ланію, благословляю васъ избрать на первый случай свя-
щенника на Аѳонъ, въ русскомъ пантелеимоновскомъ мо-
настырѣ, который (священникъ) и будетъ совершать вамъ
богослуженіе по вашимъ книгамъ и обрядамъ. Ты же—
просовокупилъ святѣйшій Антимъ, обращаясь къ о. Миха-
илу—будешь ихъ руководителемъ». — Послѣ такого благо-
приятнаго решенія этого вопроса, который, какъ другіе
опасались, могъ бы, пожалуй, встрѣтить немаловажныя
препятствія, достойный ивокъ Михаилъ долженъ былъ от-
правиться сначала на Аѳонъ, въ свою обитель, съ грама-
той патріарха, въ которой предписывалось старцамъ Рус-
сика немедленно послать вмѣстѣ съ нимъ въ Майносъ од-
ного изъ іеромонаховъ монастыря, для освященія церкви и
для совершенія христіанскихъ требъ. По всѣмъ вѣроятіямъ,
выборъ старцевъ падетъ на жительствующаго между ними
архимандрита Макарія (известнаго многимъ въ Петербургѣ,
гдѣ онъ жилъ нѣсколько лѣтъ, вмѣстѣ съ о. Михаиломъ—
тогда еще Мелетіемъ—для сбора подаяній), которому, какъ
родившемуся въ старообрядствѣ, *) всего приличнѣе взять
на себя исполненіе указанныхъ выше обязанностей, по
крайней мѣрѣ, освятить потребное число церквей. — Число
майносскихъ старообрядцевъ простирается до 3000 че-
ловѣкъ, для удовлетворенія религіозныхъ потребностей кото-
рыхъ существуетъ пять часовень. (Голосъ).

Секта штундистовъ. Православные христіане, живу-
щіе въ Херсонской губерніи называютъ штундистами та-

*) Тульскій купеческій сынъ Сушкинъ.

мошихъ нѣмецкихъ колонистовъ, потому что они въ досужіе часы (stunden) собираются въ домахъ для чтенія св. Писанія, для пѣнія духовныхъ гимновъ, для слушанія поученій и для взаимнаго утвержденія себя въ евангельской нравственности, сохраняя однако полное уваженіе къ своему вѣроисповѣданію и къ своимъ пасторамъ. А сами колонисты эти свое общество называютъ братствомъ друзей Божіихъ. Оно существуетъ у нихъ уже лѣтъ 20. Въ это братство вступаютъ и лютеране и реформаты. Главная цѣль его есть распространеніе ученія Христова и утвержденіе въ христіанахъ чистой нравственности евангельской.— Нѣкоторые православные крестьяне, съ малолѣтства бывшіе въ услуженіи у оныхъ колонистовъ, усвоили себѣ нѣмецкій языкъ ихъ, начали посещать ихъ штундныя собрания, и тутъ постепенно уклонились отъ православія, и превратились въ реформатовъ, такъ что презираютъ православное духовенство и всѣ совершаemыя имъ таинства и службы, не внявъ добромъ совѣту нѣкоторыхъ нѣмецкихъ штундистовъ оставаться въ православіи, которое не помѣшаетъ имъ быть высоконравственными христіанами. Отъ нихъ пошла зѣраза по Херсонской губерніи, а оттуда проинкала и въ Кіевскую епархію.—Главнымъ средоточіемъ штундантства была и есть нѣмецкая колонія Рорбахъ. Въ настоящее время главнымъ дѣятелемъ братства друзей Божіихъ (они же и штундисты) служить реформатскій пасторъ колоніи Рорбахъ, г. Бонекетбергъ, сынъ тамошняго колониста, долго жившій въ Америкѣ, и всего себя посвятившій утвержденію христіанства между русскими поселянами, которые, называясь христіанами, живутъ не по христіански. Сердечно жалѣя объ ихъ религіозномъ невѣжествѣ

ствѣ, о пьянствѣ въ праздники, и о нищетѣ, происходящей отъ безпорядочной жизни, онъ, какъ ревностный проповѣдникъ евангелія, задумалъ сдѣлать ихъ истинными и высоконравственными христіанами, и рѣшился завлекать ихъ въ братство друзей Божіихъ. Этому дѣлу онъ преданъ всею душою и всѣмъ сердцемъ, и теперь читаетъ книги болѣе русскія, чѣмъ нѣмецкія, выписываетъ православное обозрѣніе, запасается большимъ числомъ экземпляровъ евангелія на русскомъ языке, и раздаетъ ихъ крестьянамъ, вступающимъ въ оное братство и обучающимся грамотѣ. Всѣ они во всякое время имѣютъ свободный доступъ къ нему. Слышно, что онъ совѣтуетъ имъ не оставлять православія. Но когда они, замѣтивъ разницу въ догматахъ и обрядахъ православныхъ и лютеранскихъ, спрашиваютъ его о почитавіи святыхъ, о поклоненіи иконамъ, о постахъ и проч.; тогда онъ даетъ имъ отвѣтъ, какъ богословъ и пасторъ реформатскій. Вслѣдствіе того они усвоили себѣ протестантскія понятія о церкви и уклонились отъ православія.—Русскіе крестьяне, живущіе въ селахъ одесского уѣзда Игнатьевка и Основѣ, уже не полагаютъ на себѣ крестнаго знаменія, не признаютъ тѣхъ святыхъ, которые не упоминаются въ св. Писаніи, не чествуютъ иконъ, не держать постовъ, не уважаютъ православнаго духовенства и совершаемыхъ имъ таинствъ и службъ и усвояютъ себѣ право толковать Библію по своему усмотрѣнію, но для изѣбѣжанія преслѣдовавій со стороны православнаго духовенства и полиціи еще ходятъ въ православныя церкви и молятся въ нихъ лицемѣрно, даже вѣчаются, крестять своихъ младенцевъ и причащаются Св. Таинъ, допускаютъ православное погребеніе мертвыхъ, но не считаютъ нуж-

нымъ поминовеніе усопшихъ; вообще не правятъ тѣхъ службъ, безъ которыхъ могутъ обойтись.—Всѣ русскіе штудисты вѣрятъ, что Сѵнодальное изданіе Нового Завѣта на русскомъ языкѣ и обращеніе его въ продажѣ по дешевой цѣнѣ послѣдовало по особому повелѣнію Государя Императора для того, чтобы русскій народъ призналъ истинную вѣру. Всѣ они гордятся своимъ отщепенствомъ отъ православія и говорятъ, что они вѣру свою оправдываютъ добрыми дѣлами, избѣгая сквернословія, пьянства, блуда и всѣхъ пороковъ. И дѣйствительно, добрая нравственность ихъ замѣчательна. Замѣчательно и богослуженіе русскихъ штудистовъ. Собравшись въ дому они садятся на скамьи и одинъ изъ нихъ, ставъ у стола лицомъ къ собранію, раскрываетъ недавно (въ 1864 году) изданную въ Петербургѣ и одобренную нашою духовною цензурою книгу: «Приношеніе православнымъ христіанамъ» и читаетъ содержащіяся въ ней духовныя пѣснопѣнія. По прочтеніи одной строфы всѣ штудисты повторяютъ ее на распѣвъ, потомъ читается и поется другая строфа и т. д. до конца. Послѣ вѣсколькихъ пѣснопѣній одинъ изъ штудистовъ становится на колѣни и громко читаетъ молитву, а всѣ прочіе, стоя на колѣнахъ, слушаютъ и сперва плачутъ, потомъ всхлипываютъ и ваконецъ рыдаютъ. Это дѣйствіе происходитъ у нихъ весьма легко вслѣдствіе привычки отъ частаго повторенія его. (Кіев. Еп. Вѣд.).

Приговоръ о наказаніи за употребленіе бранныхъ словъ.
Въ Правительственномъ Вѣстникѣ сообщаютъ, что, по предложению волостного старшины, въ Буйскомъ заводѣ Уржумскаго уѣзда крестьяне Буйского сельскаго общества постановили приговоръ о наказаніи за употребленіе бран-

ныхъ словъ. Наказанія въ приговорѣ опредѣлены слѣдующія: трехдневный арестъ при волостномъ правлении или употребление, въ теченіе этого времени, на общественные работы. Арестъ, по желанію виноваго, можетъ быть замѣненъ денежнымъ штрафомъ, согласно, какъ сказано въ приговорѣ, заработку того лица, получаемому имъ на заводской работе въ часу. Штрафы эти назначаются въ пользу церкви, на устройство ограды, а за тѣмъ на другія общественные дѣла.

Слѣдуетъ обратить внимание на то, что въ приговорѣ сказано, что арестъ и денежный штрафъ въ пользу церкви и общественныхъ работъ должны быть назначены въ случаѣ, когда лицо, совершившее преступление, не имеетъ имущества, достаточнаго для погашенія штрафа и фиксированной за службу въ церкви. Въ случаѣ, когда лицо, совершившее преступление, имеетъ имущество, достаточное для погашенія штрафа, то арестъ и денежный штрафъ должны быть назначены въ случаѣ, когда лицо, совершившее преступление, не имеетъ имущества, достаточнаго для погашенія штрафа.

СОДЕРЖАНИЕ. Извлеченіе изъ всеподданѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода за 1870 годъ. Разныя извѣстія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходить два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цена годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

— Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей **Феодоръ Кубардинъ**.

Дозволено цензурою. 24 августа 1872 года. Отпечатано Сторопечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вятке.